
Marktgemeinde Biedermannsdorf 
Bezirk Mödling 
Niederösterreich 
 
 
 

Niederschrift 
 
 
über die Abstimmung über den gemäß § 112 der NÖ GO eingebrachten 
 

Misstrauensantrag 
 
gegen die Bürgermeisterin der Marktgemeinde Biedermannsdorf, Beatrix Dalos. 
 
 
Datum: 4. Oktober 2011 
 
Ort: Gemeindeamt Biedermannsdorf 
 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende:    20.40 Uhr 
 
Vorsitzender: Vbgm. Josef Spazierer 
Schriftführer: Irmgard Haidenthaler 
 
Tagesordnung: 

1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung 
2. Beratung über den Misstrauensantrag 
3. Beschlussfassung über den gemäß § 112 der Niederösterreichischen 

Gemeindeordnung eingebrachten Misstrauensantrag gegen die 
Bürgermeisterin 

 
Zu Pkt. 1: 
Der Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, die Zuhörer und die 
Vertreter der Presse, stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
Der Vorsitzende stellt zu Beginn der Sitzung fest, dass die Mitglieder des 
Gemeinderates ordnungsgemäß durch den Vizebürgermeister eingeladen wurden. 
 
Die Sitzung findet innerhalb der für die Durchführung der Abstimmung über den 
gemäß § 112 eingebrachten Misstrauensantrag festgesetzten Frist statt. 
 
Außer dem Vorsitzenden sind anwesend: 
GGR Dr. Marcus Fink, GGR Ing. Wolfgang Heiss, GGR Hans Wimmer, GGR 
Hildegard Kollmann, GGR Manfred Fausik, GGR Hans Adam, GR Matthias Presolly, 
GR Josef Haunschmid, GR Ing. Wolfgang Glasl, GR Christian Firsching, GR Elfriede 
Hawliczek, GR Wilhelm Stockbauer, GR Silvia Heinzl, GR Peter Schiller, GR Evelyne 
Leibl, GR Dr. Christoph Luisser, GR Dr. Peter Gschaider, GR Markus Adam 
 
Entschuldigt abwesend: 
Bgm. Beatrix Dalos, GR Gerald Krammer 
 
 
 



Zu Pkt. 2: Beratung über den Misstrauensantrag: 
Die Fraktion der FPÖ Biedermannsdorf hat folgenden Misstrauensantrag gemäß § 
112 NÖ GO 1973 eingebracht: 
"Die Fraktion der FPÖ Biedermannsdorf stellt als Fraktion - zugleich stellt jeder 
einzelne Gemeinderat der Fraktion selbst (GGR Hans Adam, GR Dr. Christoph 
Luisser, GR Dr. Peter Gschaider, GR Markus Adam) - den Antrag, der Gemeinderat 
der Marktgemeinde Biedermannsdorf möge Frau Bgm. Beatrix Dalos das Misstrauen 
aussprechen. 
Begründung: 
Die Inkompetenz der Bürgermeisterin und das von ihr verursachte Chaos bei der 
Führung der Gemeinde haben ein für Biedermannsdorf (nicht nur finanziell) 
gefährliches Ausmaß erreicht. 
Wir sprechen uns mit dem gegenständlichen Antrag (noch) nicht dagegen aus, dass 
die (relative) Mehrheitspartei ÖVP das Amt des Bürgermeisters bekleidet. Wir 
sprechen aber der Person Beatrix Dalos als Bürgermeisterin das Misstrauen aus, weil 
sie als Ortschefin der Marktgemeinde Biedermannsdorf nicht mehr tragbar ist. Wir 
appellieren an alle Mandatare - insbesondere jene der ÖVP - jegliche 
parteipolitischen Überlegungen hintanzustellen, ihre Verantwortung gegenüber den 
Menschen in Biedermannsdorf wahrzunehmen und diesen Antrag zu unterstützen 
und sich nicht durch Passivität mitverantwortlich an den herrschenden Zuständen zu 
machen. Es ist Zeit für Erneuerung an der Spitze, dieser Antrag ein politischer 
Notwehrakt, um Schaden von unserer Gemeinde abzuwenden. Biedermannsdorf 
verdient mehr." 
 
Wortmeldungen:  GR Luisser, GGR Fink, GR Schiller, GR Gschaider, GGR Hans 
Adam, GGR Fausik, Vbgm. Spazierer 
 
Zu Pkt. 3: Beschlussfassung über den gemäß § 112 de r Niederösterreichischen 
Gemeindeordnung eingebrachten Misstrauensantrag geg en die 
Bürgermeisterin: 
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 
 
Das Mitglied des Gemeinderates: GR Dr. Gschaider 
 
Das Mitglied des Gemeinderates: GR Stockbauer 
 
Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes 
Ergebnis bekannt: 
 
abgegebene Stimmzettel: 19 
ungültige Stimmzettel:        0 
gültige Stimmzettel:          19 
 
Von den gültigen Stimmzettel lauten auf: 
 
Dem Misstrauensantrag gemäß § 112 NÖ GO wird zugestimmt: 5 Stimmen 
 
Dem Misstrauensantrag gemäß § 112 NÖ GO wird nicht zugestimmt: 14 Stimmen 
 
Beschluss: 
Der Misstrauensantrag gemäß § 12 NÖ GO gilt somit a ls mit Stimmenmehrheit 
abgelehnt. Somit bleibt die Bürgermeisterin weiter im Amt. 
 
Da weiters nichts mehr vorgebracht wird, schließt die Sitzung um 20.40 Uhr. 
 



Genehmigt und gefertigt in der Sitzung des Gemeinderates vom 27.10.2011 
 
 
 
 
................................................                                              .......................................... 
Vorsitzender                                                                            gf. Gemeinderat 
 
 
 
 
...............................................                                               .......................................... 
Gemeinderat                                                                           Gemeinderat 
 
 
 
 
                                             ................................................. 
                                                     Schriftführer 
 
 
Die Fraktion der FPÖ Biedermannsdorf verweigert die Unterschrift, da die 
Wortmeldungen nur angeführt und nicht sinngemäß protokolliert wurden. 
 


